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Gestione ordinaria delie entrate di bilancio

1. Valutazione dslla probabilita

Criteri

Punteggl

lCrIterIo 1: discrezionalita

lll processo & discrezionale?

£ parziakmente vincolato dalla legge e da attl
amministralivi (regolament, direttive, circolar) = 2

puntagglo assagnato)

2

Criterio 2: rilevanza esterna

I}l processo produce effetti diretti allfestemo dell'amministrazione dl riferimenta 7

Si, il risultato del processo 4 rivolio dirsttamenta ad ulentl
estemi=5

puntegglo assagnato

5

Crlterio 3: complessita del processo

Si fratta d! un processo complesso che compora il coinvolgimento di piu amministrazionl (esclusl i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, K processo coinvolge una sola PA = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & lmpatto economico del processo?

Comporta l'attribuzione di vanlaggi a soggelti estami, ma
di non pasticolare rilevo economico (es. berse di studio) =
3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Ik risultato finale de! processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazionl di entlia) No= 1
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fing asslcurano fo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

JCrﬂerlo 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, |l tipo di conlrollo applicato sul processo & adeguato a)
|neutralizzare il rischio?

51, costituisce un efficace strumento di neuiralizzazions = 1

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabilita

2,17

i

-5

2= pocop

IO & nessuna probabilitd; 1 = jmp: 3 = probabil

4 = molta p




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) compelente a|
svolgera il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA, guale
percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pio servizi
nell'ambito della stessa PA occorre riferire {a percentuale al personale impiegato nei servizl colnvolti)

Flno a cica R 20% = 1

puntegglo assegnato| 1

Criterio 2: Impatto economico
Mel corso degli ultimi clnque anni sono siate pronunclaie sentenze della Corle del Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sano stale pronunciate sentenze d: risarcimento de! danno No=1
nal confront! della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ulttmi annl sono stati pubblicati su giornali o rviste anicoli aventl ad oggetto || medesimo D
evento o evenli analoghi? -

puntegglo assegnato] )

ICriterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocars! il rischio del'evento (livelio apicale, intermedio, basso), ovvero la posiziongfi
ruclo che l'aventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di collaboratore o funzionario = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 4,00
ID = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = mingre: 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischic
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 217

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le fattispecie In cut sl concretizzano questi processl sono le pll varle, ma diventano rilevanti ai finl deli'anticorruzione solo quando "sl decidona” dilazioni,
|sconti, azzeramenti, rimodulazioni del debito ecc. In questi casi si dovrebbe produrre anche uno scostamento tra la previsione di entrata registrata a bilancio e
{'accertamento della stessa. Sarebbe bene dunque che, specie quando si determinano detti scostamenti, venissero dai servizl finanziar) segnatati al RPCT.




